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АП СТРАКТ: У ра ду је ука за но на по ло жај Да бро бо сан ске 
ми тро по ли је и ње них ми тро по ли та у вре ме ну од уки да ња Пећ ке па-
три јар ши је 1766, до из би ја ња Пр вог срп ског устан ка 1804. По себ-
на па жња по све ће на је лич но сти ма да бро бо сан ских ми тро по ли та и 
њи хо вој де лат но сти. У на ве де ном пе ри о ду на че лу Да бро бо сан ске 
ми тро по ли је су се про ме ни ла че ти ри ар хи је ре ја, Се ра фим, Ки рил, 
Пај си је и Ка ли ник. Осим Се ра фи ма, по след њег ми тро по ли та Пећ ке 
и пр вог ми тро по ли та Ва се љен ске па три јар ши је на че лу ми тро по ли-
је, ко ји је био Бу га рин, оста ли су би ли грч ког по ре кла. Сви они су 
од го вор но вр ши ли ду хов ну ми си ју, шти те ћи вер ни ке пред Пор том 
од са мо вољ них и не за ко ни тих по сту па ка но си ла ца ло кал них вла сти. 
У вре ме по след њег хаб збур шко-осман ског ра та 1788–1791. ми тро-
по лит Пај си је имао је зна чај ну уло гу у то ме. Исти ар хи је реј до био је 
у Ца ри гра ду и до зво лу за об но ву са ра јев ске цр кве, стра да ле у по жа-
ру 1788. На кон Пај си ја, 1802. је на че ло Да бро бо сан ске ми тро по ли је 
до шао ми тро по лит Ка ли ник. Срп ска ре во лу ци ја, ко ја је две го ди не 
ка сни је из би ла у су сед ном Бе о град ском па ша лу ку, зна чај но ће ути-
ца ти на окол но сти у ко ји ма је и он, та ко ђе успе шно, вр шио сво ју 
ду хов ну ми си ју.    

Кључ не ре чи: Осман ско цар ство, Пећ ка па три јар ши ја, Ва-
се љен ска па три јар ши ја, Да бро бо сан ска ми тро по ли ја, Са ра је во, цр-
ква, ми тро по ли ти, вер ни ци. 

*  Рад на стао као ре зул тат ис тра жи ва ња на про јек ту Ми ни стар ства про све те, 
на у ке и тех но ло шког раз во ја „Евро па и Ср би (1804 – 1918): под сти ца ји и ис ку ше
ња европ ске Мо дер не“ (Ев. бр. 177031), ко ји се ре а ли зу је у Исто риј ском ин сти ту ту 
у Бе о гра ду. 
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У вре ме уки да ња Пећ ке па три јар ши је, Да бро бо сан ска (Са-
ра јев ска) ми тро по ли ја се, као и сам па три јар шиј ски цен тар, на-
ла зи ла у те шком ста њу, ко је је би ло да ле ко од нор мал ног по рет-
ка. Го ди не 1763. за пећ ког па три јар ха иза бран је њен ми тро по-
лит, Ва си ли је Јо ва но вић-Бр кић: Ње га је убр зо за ме нио нов ми-
тро по лит, Ди о ни си је, ко га је ва се љен ски па три јарх по слао да са-
ку пи ар хи је реј ске и па три јар шиј ске при хо де и оста не на ње ном 
че лу, о че му му је 20. мар та 1763. из дат и од го ва ра ју ћи сул та нов 
бе рат.1  У овом слу ча ју на пр ви по глед је нео бич но да но вог ми-
тро по ли та ша ље ва се љен ски, а не пећ ки па три јарх, ко ји је прет-
ход но и сам био на да бро бо сан ском ар хи је реј ском пре сто лу. Ме-
ђу тим, та кво је би ло ре ал но ста ње у пра во сла вљу на Бал кан ском 
по лу о стр ву на Бал кан ском по лу о стр ву под осман ском вла шћу. 
Ва се љен ски па три јарх је та да ди рект но ути цао на зби ва ња у го-
то во сва кој епар хи ји две па три јар ши је, Пећ ке и Охрид ске. Раз ло-
зи за сла ње ми тро по ли та Ди о ни си ја у Са ра је во та ко ђе се ви де из 
сул та но вог бе ра та: да бро бо сан ски ми тро по ли ти очи глед но ни су 
успе ва ли да при ку пе сво је, за ко ном од ре ђе не при хо де, али ни 
пећ ки па три јарх. Ипак, раз лог за ди рек тан уплив ва се љен ског 
па три јар ха у овај про блем ни је био са мо дуг те ми тро по ли је пре-
ма Пећ кој па три јар ши ји, већ пре све га њен дуг пре ма др жа ви. 
Пећ ка па три јар ши ја је за пла ћа ње тог ду га би ла не по сред но од-
го вор на, али та да очи глед но ви ше ни је има ла до вољ но ау то ри-
те та да га на пла ти и из ми ри. У овом слу ча ју по но во је до шло до 
из ра жа ја пра ви ло да Ва се љен ска па три јар ши ја ин тер ве ни ше у 
уну тра шњим пи та њи ма по ме сних цр ка ва ка да су се оне на ла зи-
ле у си ту а ци ја ма ко је ни су би ле спо соб не да ре ше.

Ми тро по лит Ди о ни си је ве ро ват но је у од ре ђе ној ме ри ус пео 
да из вр ши сво ју ми си ју. На че лу Дабoро бо сан ске ми тро по ли је 

1  Сеј фу дин еф. Ке му ра-Вла ди мир Ћо ро вић, При ло зи за хи сто ри ју цр кве у 
Бо сни и Хер це го ви ни у XVIII и XIX сто ље ћу, Гла сник Зе маљ ског му зе ја у Бо сни и 
Хер це го ви ни XXIV, Са ра је во 1912, док. 1, 414; Љи ља на Чо лић, Тур ски до ку мен ти 
за исто ри ју Срп ске пра во слав не цр кве, фонд Гли ше Еле зо ви ћа, При шти на 1996, 
69–70; Не дељ ко Ра до са вље вић, Шест пор тре та пра во слав них ми тро по ли та 
1766–1891, 16–17.
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остао је до до ла ска но вог ми тро по ли та Се ра фи ма 1766. Cе ра фим 
је, до до ла ска на ње но че ло, иза се бе имао зна ча јан мо на шки 
жи вот. По ре клом из Раз ло га, мо на шки чин је при мио у Рил ском 
ма на сти ру у ко ји је, за јед но са сво јим бра том, до шао у ра ној мла-
до сти. Мо на шко име би ло му је Се ра пи он. Као рил ски мо нах, 
био је до бро обра зо ван за вре ме у ко ме је жи вео.2 До 1754. Се-
ра пи он је при ку пљао ми ло сти њу за свој ма на стир у ру мун ским 
кне же ви на ма Вла шкој и Мол да ви ји. По том је, вре ме ну од 1754. 
до 1758. био игу ман Рил ског ма на сти ра, што го во ри о то ме да је 
бр зо на пре до вао у мо на шкој струк ту ри.3 У епи скоп ски чин игу-
ма на Се ра пи о на ру ко по ло жио је 1758. пећ ки па три јарх Ки рил 
II. При ли ком ру ко по ло же ња за епи ско па он је до био и но во име, 
Се ра фим. Пр ва епар хи ја ко јом је упра вљао би ла је Ћу стен дил-
ска (Бањ ска, Ко ла сиј ска) ми тро по ли ја.4  За да бро бо сан ског (са ра-
јев ског) ми тро по ли та, Се ра фим је ин тро ни зо ван све га не ко ли ко 
ме се ци пре уки да ња Пећ ке па три јар ши је. У бу ју рул ди ји из да тој 
у Цен трал ној упра ви Ру ме лиј ског ви ла је та 24. ма ја (4. ју на) 1766, 
на во ди се да је иза бран од Си но да и по твр ђен цар ским бе ра том за 
са ра јев ског епи ско па.5  У вре ме на стан ка тог пре пи са Се ра фим је, 
очи глед но, већ сти гао у Да бро бо сан ску ми тро по ли ју и пре у зео 
упра ву над њом. Да је та ко, ука зу је и по да так да је у се лу Рат ко во 
код Кљу ча те го ди не осве штао цр кву Пре но са мо шти ју Све тог 
Ни ко ле.6 

2  Рил ски ма на стир је, иа ко је био на про сто ру Са мо ков ске ми тро по ли је 
Пећ ке па три јар ши је, нај ве ро ват ни је као ста вро пи ги јал на ла вра, био под не по-
сред ном упра вом ва се љен ског па три јар ха. Не дељ ко Ра до са вље вић, нaве де но 
де ло, 21–22.

3  Йор дан Ива новъ, Све ти Иванъ Рил ски и не го вият мо на стиръ, Со фия 
1917, 114-115; Йор дан Же лев, Някол ко не пу бли ку ва ни ав то гра фи и при пи ски 
от Рил ския ма на стир, Paleobulgarica XXIX, Со фия 2005, No 3, 101–102. 

4  Не дељ ко Ра до са вље вић, на ве де но де ло, 21; Тур ски те до ку мен ти на 
Рил ския мо на стиръ, пре велъ и на ре дилъ Д. Их чи ев, док. 6, 261-262.

5  Пре пис бу ју рул ди је, за сно ва не на сул та но вом бе ра ту, са чи нио је са ра-
јев ски ка ди ја Ел-Ха џи Су леј ман. Д. Их чи ев, на ве де но де ло, док. 5, 260–261; 
Nedeljko Radosavljević, Bulgarian Metropolitansin the Ortodox Eparchies in 
Bosnia and Herzegovina (17661878), Études Balkaniques 3, Sofia 2008, 125. 

6  При је глед про то пре зви те ра та, па ро хи ја, са бро јем се ла, ку ћа и ду ша, 
срп скопра во слав ног све штен ства и опи сом цр кви у Да бробо сан ској ди је це зи 
у го ди ни 1887, Да бро бо сан ски ис точ ник (До да так), Са ра је во 1888, 16.

ДАБРОБОСАНСКА МИТРОПОЛИЈА У ВАСЕЉЕНСКОЈ...
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У вре ме под но ше ња мол бе сул та ну Му ста фи III и па три-
јар ху Са му и лу Хан це ри су за уки да ње ау то ке фал но сти Пећ ке 
па три јар ши је, ко ју је пот пи сао и ми тро по лит Се ра фим, ста ње 
у Да бро бо сан ској ми тро по ли ји би ло је ре ла тив но ста бил но. У 
са вре ме ним из во ри ма не ма тра го ва да је због тог ње го вог по-
ступ ка до шло до би ло ка квих ис по ља ва ња не за до вољ ства. У то 
вре ме, ми тро по ли ти при сти гли из Ва се љен ске па три јар ши је су 
у епар хи ја ма Пећ ке па три јар ши је би ли че ста по ја ва, па сам чин 
га ше ња ње не ау то ке фал но сти крат ко роч но ни је ни шта про ме нио 
у сва ко днев ном жи во ту вер ни ка и ни жег све штен ства, ка ко мир-
ског та ко и мо на шког. Ви дљи вог не за до вољ ства ни је би ло ни у 
дру гим ве ли ким епар хи ја ма, по пут Бе о град ске или Ужич ко-ва љев ске. 
Про бле ма је, ме ђу тим, би ло у Хер це го вач кој и Ра шкој (Но во па зар ској) 
ми тро по ли ји.7  За раз ли ку од ве ћи не дру гих епар хи ја,  Да бро бо-
сан ској ми тро по ли ји на че лу је био ар хи је реј сло вен ског по ре-
кла, до та да епи скоп Пећ ке па три јар ши је, ко ји је у но вој епар хи-
ји бр зо учвр стио углед.

По ло жај  у ко ме се на ла зио ми тро по лит Се ра фим ни је био 
јед но ста ван, а ства ри ко је је мо рао да ре ша ва би ле су знат но 
сло же ни је не го у слу ча је ви ма ар хи је ре ја у епар хи ја ма ко је су се 
на ла зи ле на под руч ју Бе о град ског па ша лу ка. Раз лог за то де ли-
мич но је био и у сло же ној вер ској струк ту ри ста нов ни штва на 
про сто ру ко ји је об у хва та ла ње го ва епар хи ја. Док је по сле Бе о-
град ског ми ра у Бе о град ском па ша лу ку му сли ман ско дру штво, 
због ма ло бр ој не по пу ла ци је, би ло го то во на из ди са ју, огра ни че-
но на ва ро ши и ка са бе, у Бо сан ском па ша лу ку ни је би ло та ко. 
Му сли ман ска по пу ла ци ја би ла је број на и ви тал на, и као та ква 
зна ча јан ре зер во ар по пу не осман ске вој ске. За Осман ско цар ство 
је то би ло ве о ма ва жно, јер је та про вин ци ја по сле ве ли ких ра то-
ва кра јем 17. и по чет ком 18. ве ка по но во по ста ла кра ји ште (сер-
хат), пре ма вој но све ја чој Хаб збур шкој мо нар хи ји. 

7 Не дељ ко Ра до са вље вић, Пра во слав на цр ква у Бе о град ском па ша лу ку 
17661831, Упра ва Ва се љен ске па три јар ши је, 85–86.
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По ред то га, ути цај цен трал не вла сти у ве ли кој ме ри је био 
огра ни чен ау то ри те том ло кал них му сли ман ских фе у дал них 
по ро ди ца, ко је су да ва ле и зна ча јан број др жав них чи нов ни-
ка, па и па ше на че лу по је ди них сан џа ка. По ло жај пра во слав них 
хри шћа на је, због то га, по вре ме но би вао вр ло сло жен. У мир-
но вре ме по сто ја ла је то ле ран ци ја вла сти пре ма њи ма, док би у 
вре ме ну ра то ва или уста на ка они че сто по ста ја ли је два тр пље на 
по пу ла ци ја, у ко ју или цен трал на, или ло кал на власт ни су има ле 
по ве ре ња. Кон зер ва тив ност му сли ман ског вр ха у Бо сан ском па-
ша лу ку до дат но је ути ца ла на то. 

Ми тро по лит Се ра фим је, ра ди оства ри ва ња сво јих пра ва, 
не кад мо рао да тра жи за шти ту код ви со ких др жав них чи нов ни-
ка. Бу ју рул ди јом ко ју му је 7. (19) ју на 1768. дао Мех мед Емин, 
му те се лим сан џа ка Ба ња Лу ка, на ре ђу је се ка ди ја ма ка за Ба ња 
Лу ка, Ко стај ни ца, и Ду би ца, као и ка пе та ни ма, за би ти ма и дру гим 
пр ва ци ма, да се ми тро по ли ту не пра ве пре пре ке ка ко у вр ше њу 
ду хов не ми си је, та ко и при ли ком при ку пља ња ми тро по лит ских 
и па три јар шиј ских при хо да.8  У истом до ку мен ту на во ди се да је 
ми тро по лит код ње га до ла зио лич но, што го во ри да се ве ро ват но 
су о чио са озбиљ ним про бле ми ма те вр сте. Му те се лим је бу ју-
рул ди јом на ре дио да се та кве по ја ве спре че, да се по чи ни о ци тих 
про тив за ко ни тих де ла по пи шу а спи сак са њи хо вим име ни ма до-
ста ви ње му. Ка ко у бу ју рул ди ји ни су на ве де ни кон крет ни по чи-
ни о ци, мо же се прет по ста ви ти да је та по ја ва узе ла ши рег ма ха.9  

Чи ње ни ца да се ми тро по лит 1770. истим по во дом обра тио 
и са ра јев ском сан џак-бе гу, Аб ду лах Му ста фа-па ши, по ка зу је ко-
ли ко је ау то ри тет др жав них вла сти био у опа да њу. И са ра јев ски 
сан џак-бег  је у бу ју рул ди ји из да тој 31. ав гу ста (11. сеп тем бра) 
1770. из ри чи то на ре дио пот чи ње ним ста ре ши на ма да ли ца 

8  Д. Их чи ев, на ве де но де ло, док. 6, 261–262.
9  Исто, док. 6, 262.
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ко ја спре ча ва ју ми тро по ли та Се ра фи ма у оба вља њу ње го вих ду-
жно сти и у при ку пља њу при хо да бу ду ухап ше на и ка жње на.10  

У са чу ва ним за пи си ма, нат пи си ма и дру гим из во ри ма срп ске 
про ве ни јен ци је, не ма по да та ка о то ме да је ми тро по лит Се ра-
фим био у би ло ка квом не спо ра зу му са ло кал ним све штен ством, 
па и са еко ном ски сна жном са ра јев ском цр кве ном оп шти ном, са 
ко јом су ми тро по ли ти и у вре ме по сто ја ња Пећ ке па три јар ши је 
има ли про бле ма, ка ко око над ле жно сти, та ко и око ви си не и при-
ку пља ња при хо да. И он је, као и ње го ви прет ход ни ци и на след-
ни ци, по твр дио оп штин ски Цр кве ни устав.11 

Ми тро по лит Се ра фим на пу стио је са ра јев ски ар хи је реј ски 
пре сто 1776. Исте го ди не, 4. ма ја, сул та но вим фер ма ном по твр-
ђен је нов са ра јев ски ми тро по лит, Ки рил. Из тог фер ма на ви ди 
се уо би ча је ни ре до след из бо ра, име но ва ња и уво ђе ња у ду жност 
пра во слав них епи ско па у Осман ском цар ству. У ње му се на во ди 
да је ми тро по лит Ки рил прет ход но иза бран на пред лог Си но да. То 
је још је дан до каз да су не ре дов не окол но сти, ко је су вла да ле 
уо чи уки да ња Пећ ке па три јар ши је, већ би ле про шлост. За ми-
тро по ли та Се ра фи ма се, пак, на во ди да дра го вољ но од сту па због 
ста ро сти.12  

Ки рил је био пр ви да бро бо сан ски (са ра јев ски) ми тро по лит 
по ста вљен у ре дов ном по ступ ку од Ва се љен ске па три јар ши је у 

10   Исто, док. 7, 262–263; Nedeljko Radosavljević, Bulgarian Metropolitansin 
the Ortodox Eparchies in Bosnia and Herzegovina (1766–1878), 129.

11 Се ра фим се на Уста ву са ра јев ске цр кве пот пи сао на грч ком је зи ку, 
за јед но са про то син ђе лом Да ни лом. Ше ма ти зам пра во слав не ми тро по ли је 
и ар хи ди је це зе Да бро бо сан ске за го ди не 1884, 1885. и 1886, Са ра је во 1886, 3.

12  Сеј фу дин шејх еф. Ке му ра-Вла ди мир Ћо ро вић, на ве де но де ло, док. 
3, 416. Да љи жи вот ни пут ми тро по ли та Се ра фи ма ука зу је да је још ду го био 
ак ти ван, па по ми ња ње ста ро сти као раз ло га за ње го во до бро вољ но по вла че ње 
ве ро ват но ни је био пра ви раз лог. Не дељ ко Ра до са вље вић, Шест пор тре та 
пра во слав них ми тро по ли та, 24.
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Ца ри гра ду. По ми шље њу Вла ди сла ва Ска ри ћа и Са ве Ву ко ви ћа, 
он је прет ход но био је дан од Се ра фи мо вих при двор них мо на ха.13  

И ми тро по лит Ки рил је, по до ла ску на че ло Ми тро по ли је, 
по твр дио Устав са ра јев ске цр кве не оп шти не.14 У то вре ме она 
је има ла спо ро ве са не ко ли ко му сли ман ских и је вреј ских по-
ро ди ца, ко је су зах те ва ле да им се ис пла ти дуг ко ји су на чи ни ли 
Ки ри ло ви прет ход ни ци у про те клих 25-30 го ди на. Као до каз за 
то, су ду су пре до че ни од ре ђе ни се не ти (по твр де) и обли га ци је. 
Суд је од био ту жбу, јер оп шти на ни је има ла уви да у за ду жи ва ње 
вла ди ка. Ме ђу тим, ка ко по ве ри о ци ни су од у ста ја ли од при ти са-
ка на њу, ми тро по лит је по слао пред став ку и у Ца ри град. На њу 
је сул тан од го во рио фер ма ном ко јим је на ре ђе но да се ис по шту је 
суд ска од лу ка, док су ли ца ко ја су се не по зва на укљу чи ла у спор 
упо зо ре на да ће би ти ка жње на уко ли ко то на ста ве.15  

Да бро бо сан ски ми тро по ли ти су са са ра јев ском цр кве ном 
оп шти ном по вре ме но до ла зи ли у не спо ра зу ме, јер су ње не при-
ви ле ги је за ди ра ле у њи хо ва пра ва за га ран то ва на бе ра том или 
фер ма ном о по ста вље њу или по твр ђи ва њу. То, ме ђу тим, си гур-
но ни је био слу чај са ми тро по ли том Ки ри лом, ко ји је пре у зео на 
се бе оба ве зу да по сре ду је код др жав них вла сти ка ко би за шти тио 
оп штин ска пра ва.   

Мар та 1779, Ки рил је по себ ном гра ма том ва се љен ског па-
три јар ха Со фро ни ја по зван да из епар хи је до ђе у Ца ри град. У 
гра ма ти је на ве де но да ће се у пре сто ни ци из ве сно вре ме за др
жа ти због епар хиј ских по сло ва. Упра ву над епар хи јом ми тро по-
лит је пре дао на ме сни ци ма Је ро те ју и Па хо ми ју, ко ји су има ли 
оба ве зу да уред но са ку пља ју ар хи је реј ске при хо де и ша љу уо би ча је ну

13  Ве ро ват но се ра ди ло о ми тро по лиј ском про то син ђе лу, али се не мо-
же од ба ци ти ни мо гућ ност да је Ки рил био и ви кар ни епи скоп. За фер ман о 
по твр ђи ва њу, ми тро по лит Ки рил је цар ској ха зни упла тио пе шкеш од 6.000 
аспри. Вла ди слав Ска рић, Срп ски пра во слав ни на род и цр ква у Са ра је ву у 17. 
и 18. ви је ку, Иза бра на дје ла II, Са ра је во 1985, 45; Са ва еп. Ву ко вић, на ве де но 
де ло, 277.

14  Вла ди слав Ска рић, на ве де но де ло, 46.
15  Исто, 45.
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ми ло сти њу у Ца ри град.16 У истом до ку мен ту се, из ме ђу оста лог, 
по ми ње и дуг ко ји ми тро по ли ја има пре ма Па три јар ши ји, а ко ји 
очи глед но ни је био ма ли.17  На ме сни ци ко је је оста вио са тим 
за дат ком убр зо су, по од лу ци Ва се љен ске па три јар ши је и одо-
бре њу сул та на, за ме ње ни но вим ви кар ним епи ско пом, ми тро по-
ли том Јо а ни ки јем, ко га Иван Сте па но вић Ја стре бов на осно ву 
фер ма на про на ђе ног у Пећ ком ма на сти ру из јед на ча ва са бу ду-
ћим исто и ме ним ра шким, по том ра шко-при зрен ским и скен де-
риј ским ми тро по ли том. Ја стре бов, та ко ђе на во ди да је Јо а ни ки је 
бив ши бе лок си ски вла ди ка. Из то га ни је са свим ја сно на че лу ко-
је епар хи је је Јо а ни ки је прет ход но био, ма да Ја стре бов по јам бе лок
си ски из јед на ча ва са бје ло пољ ски.18 Ја стре бов ука зу је и на фи зич ка 
оште ће ња тог фер ма на, па се отва ра и пи та ње мо гу ће гре шке 
при ли ком ње го вог иш чи та ва ња. Си гур но је, ме ђу тим, да је но ви 
ви кар ни епи скоп већ имао ар хи је реј ски чин, и да је од при вре ме-
них на ме сни ка пре у зео по сло ве у Са ра јев ској ми тро по ли ји. 

Ки рил се су ви ше крат ко вре ме на ла зио на че лу Да бро бо-
сан ске ми тро по ли је да би ве ли ки дуг на чи нио сам, па је ве ро-
ват но реч о ста рим ду го ви ма ње го вих прет ход ни ка. Рас про стра-
ње ну по ја ву ду го ва пре ма ва се љен ском па три јар шиј ском цен тру 
у Ца ри гра ду у бив шим епар хи ја ма Пећ ке па три јар ши је цр кве не 
вла сти мо ра ле су да ре ша ва ју и име но ва њем по себ них опу но мо-
ће ни ка, ко ји би ра ди ли на њи хо вом при ку пља њу уз са гла сност 
и по моћ Пор те. За та квог опу но мо ће ни ка за Да бро бо сан ску ми-
тро по ли ју је мар та 1776. иза бран бе о град ски ми тро по лит Је ре-
ми ја Па па зо глу, а на мол бу па три јар ха и Све тог си но да сул тан је 
фер ма ном на ре дио ло кал ним вла сти ма да му бу ду на рас по ла га-
њу, док је ње го вој прат њи, ра ди лич не без бед но сти, одо брио да мо гу

16  Исто, 46.
17  На истом ме сту.
18  И. С. Ја стре бов, на ве де но де ло, 28–29.
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да промене своје оде ло и но се оруж је.19 Ме ђу тим, с об зи ром на то да 
се на ме сни ци ма ко ји су 1779. оста ли иза ми тро по ли та Ки ри ла 
на ре ђу је да при ку пе и по ша љу но вац ко ји епар хи ја ду гу је, ми-
си ја ми тро по ли та Је ре ми је очи глед но ни је да ла до бре ре зул та те. 

Ми тро по ли ти су из сво јих епар хи ја по зи ва ни у Ца ри град из 
ви ше раз ло га: у не ким слу ча је ви ма ра ди ло се о из бо ру за чла на 
Све тог си но да, па би при вре ме ну упра ву над епар хи јом у том пе ри о-
ду оба вљао ви кар ни епи скоп, про то син ђел или дру го овла шће но 
ли це. Ме ђу тим, рет ко ко ји од њих се вра ћао на зад, већ су ка сни је 
до би ја ли дру ге, у цр кве ном по рет ку ве ће и углед ни је епар хи је, по не кад 
и бли же пре сто ни ци.20 Дру ги ра злог за њи хо во по зи ва ње у Ца-
ри град би ла је од го вор ност за евен ту ал не про пу сте, због че га би 
би ли ка жња ва ни од у зи ма њем епар хи је или про гон ством у не ки 
од ма на сти ра са стро гим ис по снич ким жи во том.21  Тре ћи раз лог 
мо гла је би ти од лу ка о пре ме шта ју у дру гу епар хи ју. Сем то га, 
су коб епи ско па са зе маљ ским вла сти ма та ко ђе је Па три јар ши ју 
при мо ра вао на та кав ко рак, уко ли ко би  он још увек био у домету

19  Сеј фу дин еф. Ке му ра-Вла ди мир Ћо ро вић, на ве де но де ло, док. 2, 414. 
Про ме на оде ће ко ја се по ми ње у прак си је зна чи ла да љу ди из прат ње ми тро-
по ли та Је ре ми је мо гу у од ре ђе ним си ту а ци ја ма обу ћи оде ла ка рак те ри стич на 
за му сли ма не, ка ко не би би ли уз не ми ра ва ни то ком вр ше ња сво је ми си је, што 
као прак са ни је би ло рет ко. Ми тро по лит Је ре ми ја је за опу но мо ће ни ка ко ји 
тре ба да при ку пи ду го ве име но ван исте го ди не ка да се по ву као са ра јев ски 
ми тро по лит Се ра фим. Не мо гућ ност, или не до ста так во ље да оштри јим ме ра-
ма при ку пи за о ста ле па три јар шиј ске да жби не, мо гли би би ти и узрок Се ра-
фи мо вог по вла че ња са ар хи је реј ског пре сто ла. 

20  Та ко је, на при мер, хер це го вач ки ми тро по лит Јо сиф 1835. по ву чен из 
епар хи је да би по стао члан Све тог си но да, али је и да ље фор мал но остао на 
ње ном че лу. ка сни је је име но ван за ми тро по ли та Ди ми три ја де, да би се,на 
кра ју, опет вра тио у Хер це го ви ну. Не дељ ко Ра до са вље вић, Хер це го вач ки ми
тро по ли ти 1766–1878, Исто риј ски ча со пис 57, Бе о град 2008, 183.

21  Због бе за ко ња ко је је чи нио у сво јој епар хи ји 1814–1815, на при мер, 
ужич ко-ва љев ски ми тро по лит Да ни ло II Јо ва но вић Aла ук је од лу ком па три-
јар ха ка жњен стро гим про гон ством у ма на стир Ме те о ри, уз ми ни мал но ме-
сеч но нов ча но из др жа ва ње. Тек по сле шест го ди на, 1821, ка зна му је убла-
же на и он је иза бран за ни шког ми тро по ли та. Исти, Пра во слав на цр ква у Бе
о град ском па ша лу ку 1766–1831, упра ва Ва се љен ске па три јар ши је, 189–192.
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др жав них или ду хов них вла сти.22  По сто јао је и још је дан раз лог, не 
цр кве не, већ лич не при ро де. Не ки од ар хи је ре ја же ле ли су да се по-
ву ку у ми ран ма на стир ски жи вот, обич но у брат ство из ког су по те-
кли, као што је то био слу чај са ми тро по ли том Се ра фи мом, ко ји се 
на кра ју вра тио у Рил ски ма на стир. 

Раз лог од ла ска ми тро по ли та Ки ри ла на осно ву при сти гле па-
три јар шиј ске гра ма те ни је мо гу ће утвр ди ти, али с об зи ром на то да 
се не по ми њу ни ка кве ка зне ни ти пре ме шта ји, већ са мо цр кве ни по
сло ви, мо же се прет по ста ви ти да је реч или о уна пре ђе њу, или пре-
ме шта ју у дру гу епар хи ју. То по сред но по твр ђу је и бе рат но вог са ра-
јев ског ми тро по ли та Пај си ја. У том бе ра ту, из да том 28. мар та 1780, 
на во ди се да му ми тро по лит Ки рил до бро вољ но усту па епар хи ју. 
По ред оп штих ме ста за ову вр сту ис пра ве, дру ги по да ци о но вом 
ми тро по ли ту, сем да је вре дан, да до бро по зна је на род не оби ча је, и 
да је иза бран од па три јар ха и са бо ра ар хи је ре ја, у овом до ку мен ту 
ни су на ве де ни.23  

Вре ме упра ве ми тро по ли та Пај си ја би ло је сло же но, јер су се 
спољ но по ли тич ке окол но сти, про у зро ко ва не да љим отва ра њем Ис-
точ ног пи та ња, го то во увек од ра жа ва ле и на по ло жај осман ских хри-
шћан ских по да ни ка. Ми тро по лит Пај си је мо рао је да во ди ра чу на 
о сво јим од но си ма са цен трал ном вла шћу, али и са ло кал ним вла-
сти ма, ко је ни су увек ис пу ња ва ле на ред бе из Ца ри гра да. Исто та ко, 
ње гов за да так по ста вљен од Па три јар ши је био је да вер ни ке шти ти 
ка ко од не за ко ни тих по сту па ка ло кал них вла сти, та ко и од не про ми-
шље них по зи ва на аван ту ри стич ке по ду хва те, као што је по ди за ње 
устан ка за осло бо ђе ње од осман ске вла сти без ика квих из гле да за 
успех. Еко ном ски моћ на са ра јев ска цр кве на оп шти на та ко ђе је био 
би тан чи ни лац са ко јим је мо рао да на ђе за јед нич ки је зик у по гле ду 
ње них пра ва и оба ве за. 

22  Ди о ни си је Па па зо глу, бе ог рад ски ми тро по лит, ста вио се у вре ме по-
след њег хаб збур шко-осман ског ра та 1788-1791. у про па ганд ну слу жбу беч ког 
дво ра, по зи ва ју ћи Ср бе да се при дру же у ра ту про тив Осман ског цар ства. За-
то је 1791. еми гри рао, а Па три јар ши ја га је фор мал но сме ни ла и по ста ви ла 
дру гог ми тро по ли та, Ме то ди ја, на ње го во ме сто. Исто, 178–179. 

23  Сеј фу дин еф. Ке му ра-Вла ди мир Ћо ро вић, на ве де но де ло, док 7, 422.
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С об зи ром на до га ђа је ко ји ће усле ди ти на кон ње го ве ин тро-
ни за ци је, те за дат ке ни је би ло јед но став но ис пу ни ти. При пре-
ма ју ћи се за мо гу ћи рат про тив Осман ског цар ства, Хаб збур шка 
мо нар хи ја пред у зе ла је низ из ви ђач ких ак тив но сти, ка ко би се 
ње на вој ска што бо ље упо зна ла са ду би на ма Бал ка на и при пре-
ми ла за успе шан про дор. Те ак тив но сти ни су спро во ђе не са мо у 
Бе о град ском па ша лу ку, где је му сли ман ског ста нов ни штва би ло 
ма ло, већ и у Бо сни, и то нај ви ше у пре де ли ма ко је је об у хва-
та ла Са ра јев ска ми тро по ли ја. Фра ње вач ки ред у Бо сни пр ви је 
по зван да у тим ак тив но сти ма уче ству је, али је од зив био слаб. 
Ма ла фра ње вач ка за јед ни ца, по у че на ис ку ством из ра ни јих ра-
то ва, др жа ла се по стра ни ра ди соп стве ног оп стан ка. На су прот 
то ме, пра во слав но све штен ство по ка за ло је же љу да са ра ђу је у 
тим по ду хва ти ма. Све ште ни ци из Бо сан ске кра ји не и се вер не 
Бо сне са ра ђи ва ли су са хаб збур шким офи ци ри ма ко ји су им, 
као и у Бе о град ском па ша лу ку, при до да ти као ђа ко ни или слу ге 
при ли ком при ку пља ња ми ло сти ње. Иа ко им је обе ћа на нов ча на 
на кна да, ова ак ци ја би ла је да ле ко ма њег оби ма не го у Бе о град-
ском па ша лу ку. Раз ло га за то би ло је ви ше, али је основ на пре-
пре ка би ла број ност му сли ман ског ста нов ни штва и гар ни зон-
ских ме ста, као и ур ба них цен та ра, што је ми си ју чи ни ло знат но 
те жом.24 При до би ја ње пра во слав них ста нов ни ка Бо сан ског па-
ша лу ка за са рад њу са хаб збур шком вој ском от по чео је и бач ки 
епи скоп Јо ван Јо ва но вић, још у вре ме док је у 1784–1786. био 
гор њо кар ло вач ки вла ди ка.25 Та кве ак тив но сти би ле су опа сне за 
ло кал но ста нов ни штво, али и ми тро по ли та и све штен ство, јер 
су код осман ских вла сти мо гле да их ис ком про ми ту ју и из ло же 
од ма зди. Ми тро по лит Пај си је сва ка ко је знао за њих, али не ма 
рас по ло жи вих из во ра ко ји би по твр ди ли да их је одо бра вао, или 
да је по ку ша вао да их спре чи. Ипак, ја сно је да му је основни задатак

24 Ва со Чу бри ло вић, Бо сан ски фрај ко ри у ау стри скотур ском ра ту 
17881791, Браство XXVII, Бе о град 1933, 4–6.

25  Исто, 8.
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био ду хов на ми си ја и бри га о по ве ре ним вер ни ци ма, и да у ми-
тро по ли ју из Па три јар ши је си гур но ни је ис пра ћен да би ра дио 
на по ди за њу устан ка. 

У вре ме по след њег хаб збур шко-осман ског ра та 1788–1791, 
и по ред про кла ма ци је фелд мар ша ла Ла си ја, из о стао је оп шти 
хри шћан ски уста нак у Бо сни, и то у стра те шки нај ва жни јим, по-
гра нич ним обла сти ма. Про дор у се ве ро за пад ну Бо сну ни је те као 
по пла ну, а ло кал не осман ске сна ге би ле су до бро опре мље не и 
вр ши ле су стал не про тив у да ре, па је је ди на зна чај ни ја по сле ди ца 
тих зби ва ња би ло исе ља ва ње пра во слав них по ро ди ца са под руч-
ја ко је је за по се ла хаб збур шка вој ска у Вој ну гра ни цу. Од вој но 
спо соб них му шка ра ца фор ми ра не су, као и на про сто ру Бе о град-
ског па ша лу ка, до бро во љач ке је ди ни це, фрај ко ри, под ко ман дом 
пу ков ни ка Јо ва на Ко ва че ви ћа и пот пу ков ни ка Фи ли па Ву ка со ви-
ћа.26  Те је ди ни це, ме ђу тим, ни из бли за ни су има ле ва жну уло гу 
као фрај ко ри ко ји су де ло ва ли на про сто ру Бе о град ског па ша лу-
ка. Ма ло број ни и нео бу че ни они ни су би ли спо соб ни за зна чај ни је 
опе ра ци је у ду би ни осман ске те ри то ри је, а ко ман дан ти ре гу лар-
них тру па тра жи ли су да се њи хо ви при пад ни ци не ме ша ју са 
дру гим је ди ни ца ма. Ови фрај ко ри рас пу ште ни су сеп тем бра и 
ок то бра 1791, а ре зул тат рат них опе ра ци ја на про сто ру Бо сан-
ског па ша лу ка био је од ла зак де ла ста нов ни штва у еми гра ци ју, 
иа ко је Сви штов ски мир скло пљен 4. ав гу ста 1791, га ран то вао 
ам не сти ју свим уче сни ци ма ан ти о сман ских ак тив но сти.27  

Осман ске вла сти су, са сво је стра не, та ко ђе учи ни ле све што 
је мо гу ће да до ма сов ног устан ка не до ђе. Иа ко су окол но сти 
би ле не ре дов не, хри шћан ско ста нов ни штво је уми ри ва но, ње го-
ва ми гра ци ја је спре ча ва на, а у не ким кра је ви ма је од у зи ма но 
и оруж је. По ред то га, вр ше на је и мо би ли за ци ја пра во слав них, 
ко ји су де ло ва ли у скло пу осман ских је ди ни ца, а нај ви ше их је 
би ло у по са да ма гра до ва и у ко мо ра ма ве ћих фор ма ци ја.28 Ши ре ве сти 

26  Исто, 21–23.
27  Мир у Сви што ву скло пљен је 4. ав гу ста 1791. Исто, 30–31.
28  Исто, 18.
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са ра ти шта о осман ским ус пе си ма, страх од не из ве сно сти на кон 
пр вих хаб збур шких по ра за, али и ко му ни ка ци ја са вла сти ма ко је 
су се, по ред од ре ђе них на си ља, ипак ста ра ле да одр же ред и за-
шти те ста нов ни штво, учи ни ли су да на ме ра о по ди за њу оп штег 
устан ка бу де осу је ће на. 

Де ло ва ње са ра јев ског ми тро по ли та Пај си ја је, као и у слу-
ча је ви ма дру гих ар хи је ре ја у по гра нич ним обла сти ма, би ло под 
чвр стом кон тро лом осман ских вла сти. У Бо сан ском па ша лу ку 
де ша ва ло се да у кри зним вре ме ни ма ми тро по ли ти бу ду по зва ни 
у Трав ник као јем ци за мир но по на ша ње ра је, и не мо же се ис-
кљу чи ти мо гућ ност да се то де си ло и у вре ме по след њег хаб збур-
шко-осман ског ра та. Осим то га, ар хи је ре ји су има ли оба ве зу да 
вер ни ци ма ша љу про кла ма ци је са по зи ви ма на ода ност сул та ну 
и др жав ним вла сти ма. Хаб збур шке вла сти оства ри ле су ко му ни-
ка ци ју са бе о град ским ми тро по ли том Ди о ни си јем Па па зо глу ом, 
ко ји се отво ре но ста вио у њи хо ву слу жбу, и 1791. еми гри рао, по-
став ши по сле то га бу дим ски вла ди ка. За раз ли ку од ње га, ми-
тро по лит Пај си је остао је у епар хи ји, ме ђу сво јим вер ни ци ма, 
де лу ју ћи код ло кал них вла сти у ци љу њи хо ве за шти те, и та ко је 
ис пу нио ва жан део сво је ми си је. 

Већ је на по ме ну то да је сва ки да бро бо сан ски ми тро по лит 
мо рао да во ди ра чу на о спе ци фич ном од но су са са ра јев ском цр-
кве ном оп шти ном. У по чет ку ње го ве упра ве ти од но си ве ро ват-
но ни су би ли нај бо љи. Вла ди слав Ска рић на во ди да су се са ра-
јев ски хри шћа ни 25. апри ла 1785. жа ли ли на ми тро по ли та да је 
тра жио од на ро да ви ше при хо да не го што је би ло од ре ђе но по 
бе ра ту. Иа ко се не по ми ње ње го во име, то је мо гао би ти са мо 
ми тро по лит Пај си је. На ову жал бу из Ца ри гра да је као од го вор 
сти гао фер ман у ко ме се тач но на во ди ко је да жби не и у ком из-
но су ми тро по лит мо же зах те ва ти.29 На осно ву да тих по да та ка, 
ме ђу тим, не мо же се са си гур но шћу ре кон стру и са ти ток ових до-
га ђа ја, јер је мо гу ће да је ми тро по лит по тра жи вао и не ке ду го ве,

29  Вла ди слав Ска рић, на ве де но де ло, 46.
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или је сма трао да по ла же пра во и на део ње не имо ви не, за то што 
мо жда још увек ни је по твр дио њен ста тут. Ме ђу тим, од но си ми-
тро по ли та Пај си ја и са ра јев ске цр кве не оп шти не по ста ли су 
знат но бо љи на кон што је, на зах тев ње них епи тро па и углед них 
гра ђа на, ус пео да из деј ству је фер ман ко јим се до зво ља ва об но ва 
цр кве из го ре ле у по жа ру 1. ју ла 1788.30 Мол ба гра ђа на Са ра је ва 
ми тро по ли ту Пај си ју на пи са на је 6. (17) ја ну а ра 1793. Ра до ви су 
за вр ше ни де цем бра те го ди не, а у знак за хвал но сти од лу че но је 
да се име ми тро по ли та Пај си ја увек по ми ње у ли тур ги ји ко ја се 
у са ра јев ској цр кви слу жи.31  Ми тро по лит Пај си је је 20. (31) ок-
то бра 1794. из дао ди пло му хи лан дар ским је ро мо на си ма Ав ксен-
ти ју и Пар те ни ју да у ње го вој епар хи ји мо гу при ку пља ти ми ло-
сти њу за свој ма на стир. По себ на од ли ка овог ге ста је у то ме што 
је про и гу ма ну, је ро мо на ху Ав ксен ти ју, као углед ном ду хов ни ку 
до пу ште но да вр ши од ре ђе не све ште не рад ње (осве ће ње во ди це, 
ис по ве да ње...), али му ни је да та  ни ка ква па ро хи ја. Са ма по ве ља 
и ди пло ма тич ки је за ни мљи ва, јер је пи са на дво сту бич но, на грч-
ком и срп ском је зи ку.32 

Ми тро по лит Пај си је је, по ред већ по ме ну тог ви кар ног епи-
ско па Јо а ни ки ја, ко ји је по стао ра шко-при зрен ски и скен дер ски-
ми тро по лит, ка сни је имао још јед ног ви ка ра. То је био ар хи је реј 
ко ји се та ко ђе звао Јо а ни ки је, 1804. je по стао звор нич ки ми тро-
по лит.33  

На че лу Са ра јев ске ми тро по ли је Пај си је је остао до 1802, ка-
да је умро при род ном смр ћу. У си џи лу Ца ре ве џа ми је у Са ра јеву

30  По жар је из био у ку ћи јед ног је вреј ског тр гов ца и бр зо се ши рио гра-
дом, јер је нај ве ћи број мла ђих и спо соб них му шка ра ца ко ји су мо гли спре чи-
ти ње го во ши ре ње био мо би ли сан. Исто, 47. 

31  Исто, 48, 154.
32 Не дељ ко В. Ра до са вље вић, Ду ши ца Стој ко вић, По ве ља са ра јев ског 

(да бро бо сан ског) ми тро по ли та Пај си ја, да та хи лан дар ским мо на си ма о 
пра ву на при ку пља ње ми ло сти ње, Збор ник за исто ри ју БиХ 7, Бе о град 2012, 
111–119. 

33 Исти, Ви кар ни епи ско пи Да бро бо сан ске ми тро по ли је 1766–1878, 
Исто риј ски ча со пис 62, Бе о град 2013, 173–174. 
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са чу ван је пре пис бе ра та од 13. но вем бра 1802, у ко ме се на во-
ди да је ми тро по лит умро, и да је на род за мо лио да се име ну је 
ње гов на след ник. Све ти си нод Ве ли ке цр кве је на ње го во ме сто 
иза брао и сул та ну пред ло жио ми тро по ли та Ка ли ни ка. Сул тан је 
тај из бор по твр дио и но вом ми тро по ли ту из дао уо би ча је ни бе рат. 34 

У Да бро бо сан ској ми тро по ли ји, но во и за бра ног ми тро по ли та Ка ли-
ни ка до че као је ви кар ни епи скоп, ти ту лар ни ми тро по лит кра тов-
ски Јо а ни ки је.35 Вре ме упра ве ми тро по ли та Ка ли ни ка нај ве ћим 
де лом се по ду да ра ло са рат ним пе ри о дом Срп ске ре во лу ци је, 
што је по ло жај хри шћан ског ста нов ни штва у Бо сан ском па ша-
лу ку учи ни ло знат но сло же ни јим не го до та да. 

Зби ва ња у Бе о град ском па ша лу ку, у ко ме је до шло до уби-
ства за ко ни тог ве зи ра и пре у зи ма ња вла сти од од мет ну тих ја ни-
ча ра, по др жа них од од мет ни ка Осман Па зван-оглуа из Ви дин-
ског сан џа ка, би ла су све вре ме уско по ве за на са до га ђа ји ма у 
Бо сан ском па ша лу ку, у ко ме је цен трал на власт има ла чвр шћу 
кон тро лу. Ка да је ја ну а ра 1801. уби јен бе о град ски ве зир, Ха џи Му-
ста фа-па ша Ши ни ко глу, упра ву над про вин ци јом пре у зе ле су ста ре-
ши не од мет ну тих ја ни ча ра, да хи је, ко је су пот пу но по ни шти ле по-
лу а ут ном ни ста тус пра во слав ног ста нов ни штва, по твр ђен са ви ше 
фер ма на, од ле та 1793. до фе бру а ра 1794. На кон са зна ња да су 
срп ски обор кне зо ви и дру га углед на ли ца, за јед но са му сли ма-
ни ма ло јал ним Ца ри гра ду пла ни ра ли по ди за ње устан ка про тив 
њи хо ве упра ве, да хи је су се од лу чи ле на ра ди кал не ме ре ко је би 
то спре чи ле: по тој за ми сли, кне зо ви и нај у глед ни ји све ште ни ци 
би ли би уби је ни, а иста од ма зда би се при ме ни ла и на све му шке 
ста нов ни ке Бе о град ског па ша лу ка ко ји су у вре ме по след њег 
осман ско-хаб збур шког ра та (1788-1791) има ли де сет и ви ше го-
ди на, док би оста так ста нов ни штва био при мо ран да при хва ти 

34  Сеј фу дин еф. Ке му ра-Вла ди мир Ћо ро вић, на ве де но де ло, док. 10, 426.
35  Не дељ ко В. Ра до са вље вић, Ви кар ни епи ско пи Да бро бо сан ске ми тро

по ли је 1766–1878, 174.
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ислам.36 Та ко ра ди кал не ме ре ни су има ле го то во ни ка квих из-
гле да на успех, по себ но ако се има у ви ду опре мље ност ло-
кал них Ср ба оруж јем из вре ме на док су слу жи ли у је ди ни ца ма 
Ха џи Му ста фа-па ше. Тре ба, та ко ђе, ис та ћи и то да цен трал на 
власт, ко ја је узур па то ре са мо при вид но при зна ла док се не ре ши 
про блем Осман Па зван-оглуа, са тим пла ном да хи ја ни је има-
ла ни ка кве ве зе, и да је он био су про тан ка ко ше ри ја ту, та ко и 
до та да шњој др жав ној прак си.37 Пре це нив ши сво је сна ге и пот-
це нив ши мо гућ ност хри шћа на да се од то га од бра ни, да хи је су 
по чет ком 1804. от по че ле се чу кне зо ва, у ко јој је стра да ло пре ко 
70 нај у глед ни јих Ср ба. Њи хо ва по след ња жр тва био је углед ни 
ар хи ман дрит Ха џи Ру вим Не шко вић. На кон то га, 2 (14) фе бру а-
ра, по диг ну та је бу на про тив да хи ја, од но сно Пр ви срп ски уста-
нак, ко ји ће бр зо пре ра сти пр во бит но ло кал ни зна чај. Пре де ли 
Бо сан ског па ша лу ка, а са мим тим и пра во слав них ми тро по ли ја 
на ње го вом про сто ру, би ће од та да не по сред но из ло же ни ути ца ји ма 
тих зби ва ња.

НедељкоВ.Радосављевић

36  Ду шан  Пан те лић, Бе о град ски па ша лук пред Пр ви срп ски уста нак 
1794–1804, Бе о град 1949, 417–419; Ка срп ској ре во лу ци ји, ИСН IV/1 (Слав ко 
Га ври ло вић), 429.

37  Је ди ни осман ски вла дар ко ји је имао слич ну иде ју, да хри шћан ско 
ста нов ни штво Ца ри гра да пре ве де у ислам а цр кве пре тво ри у џа ми је, твр де ћи 
да се град ни је пре дао већ да је у це ло сти био осво јен, био је Се лим I Ја вуз 
(1512–1520). Од то га су га, на мол бу па три јар ха, од го во ри ли ве ли ки ве зир и 
дру ги углед ни му сли ма ни, јер је на ме ра би ла су прот на ше ри јат ском пра ву и 
при ви ле ги ја ма ко је је Мех мед Осва јач дао Ге на ди ју Схо ла ри су, пр вом па три-
јар ху по за у зи ма њу гра да. O то ме шта се хри шћа ни ма спре ма ло па три јар-
ха Те о леп та I оба ве стио је упра во ве ли ки ве зир, Пи ри Мех мед-па ша. Steven 
Runciman, The Great Church in Captivity, Cambridge 1968, 189–190. Тај при мер 
из већ да ле ке про шло сти ко ји се од но сио на пре сто ни цу, сва ка ко ни је био 
узор да хи ја ма, ко ји за ње га мо жда ни су ни зна ли. 
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DABROBOSNIAN METROPOLIS IN ECUMENICAL PATRIARCHY 
(1766-1804)

In 1766 Patriarchy of Peć was abolished, and it’s eparchies became a part of 
the Ecumenical Patriarchy. Dabrobosnian Metropolis, which borders were definitely 
established after the Belgrade Peace in 1739, in that time it was the largest orthodox 
eparchy with Serbian believers. It’s leader was archbishop Serafim, who originated 
from significant Rilski Monastery. Canceling the autocephaly of Patriarchy of Peć 
did not lead to relevant changes in Dabrobosnian Metropolis, because it’s leader 
was the same archbishop, who performed his spiritual mission quite well. After his 
request of retreiving into his monastery, he was replaced by new archbihsop, Kiril, 
who was leading the Metropolis for three years, until 1779, after which he went 
to Konstantinopolis. In 1780 his successor became archbishop Pajsije, who was 
leading Dabrobosnian Metropolis in very sensitive time, especially during the last 
habsburg – ottoman war from 1788 to 1791. Hostility towards Christians in that 
time in Bosnian Eyalet was increasing, because the Habsburg army called them for 
rebelion, and Pajsije was trying at the Porta to protect believers, telling them not to 
involve themselves in avanturistic moves for liberation, since there were no signs of 
it’s success. Even thoug in the begining he had misunderstanding with economicly 
powerfull Sarajevo Church Parish, he managed at the Porta in Konstantinopolis 
in 1793 to get the permision for reparation of the church in Sarajevo, which was 
destroyed in a fire, and by that he gained it’s support and gratitute. Pajsije was the 
leader of the Eparchy until 1802, when he was inherited by archbishop Kalinik. 
After only two years of his leadership, the First Serbian Rebelion broke out, which 
significantly had an influence on the events in Bosnian Eyalet and in Dabrobosnian 
Metropolis in general. 
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